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FREGUESIA DE CAMPO DE OURIQUE 

CONCELHO DE LISBOA 

Ata n.2 5 

Nos termos e para os efeitos da alínea b) do n21 do artigo 142  do Regime Jurídico das 

Autarquias Locais, aprovado pela Lei nº 75/2013, de 12 de setembro, reuniu em sessão 

Ordinária a Assembleia de Freguesia de Campo de Ourique, a vinte e nove dias do mês 

setembro de dois mil e vinte e dois. Esta ata será gravada e disponibilizada para futuras 

consultas.  

A senhora Presidente da Assembleia de Freguesia, Ana Luisa Cardoso Marques Teixeira 

Loureiro, deu início à seguinte ordem de trabalhos, constituindo o presente documento, 

bem como os originais das propostas votadas, a ata em minuta da reunião:  

A. Período Antes da Ordem do Dia;  

A freguesa Susana Morais, solicita a colocação dos Editais com mais antecedência nas 

vitrines e faz um género de direito de resposta aquando da publicação na comunicação 

Social de que a Junta de Freguesia cedeu salas ao Movimento Salvar o Jardim da Parada. 

A freguesa diz que a Junta de Freguesia cedeu uma sala para reunirem, posteriormente 

foi enviado  email  a solicitar novamente a cedência de sala, mas não obtiveram resposta. 

O Presidente do Executivo, Pedro Costa, relativamente à colocação dos editais diz não 

conseguir precisar o que terá acontecido com os editais da Assembleia de Freguesia, 

mas que irá averiguar.  

Quanto aos editais das reuniões de Executivo, o presidente Pedro Costa dá a indicação 

de que estas reuniões já têm data predefinida, sendo sempre a sua realização na 

primeira segunda-feira do mês, às 18h, no auditório da Biblioteca.  

Relativamente ao empréstimo de salas, o senhor presidente Pedro Costa diz não ter 

conhecimento de nenhum  email  não ter sido respondido. No entanto se realmente 

existe trata-se de um erro administrativo, uma vez que as salas deveriam ter sido 

cedidas. Dá conta de ter respondido a outros emails do movimento.  

Ressalva ainda que qualquer pedido de cedência de salas, quer pelo Movimento Salvar 

o Jardim da Parada, quer outro, havendo disponibilidade, as mesmas serão cedidas. 

1 



FREGUESIA DE CAMPO DE OURIQUE 
CONCELHO DE LISBOA 

B. Período da Ordem do Dia;  

1. Apreciação e Votação da Moção "Estação de Metro" apresentada pela Iniciativa 

Liberal; foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada com 12 votos a favor e 1 

abstenção  (PCP)  

2. Apreciação e Votação do voto de saudação "Adriano Moreira" apresentada pelo CDS. 

Francisco Carvalho, do CDS, usou da palavra para dar conhecimento de que embora 

não se trate de uma pessoa ligada à freguesia, gostaria de prestar homenagem a um 

grande senhor e sábio. Voto de louvor a uma pessoa que dedicou a sua vida à causa 

pública.  

Foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada com 11 votos a favor e 2 contra 

(BE e  PCP)  

Manuel Afonso do BE quis fazer uma declaração de Voto. Deixou a indicação de que 

o irá fazer por escrito para agregar a esta ata, no entanto mostrasse surpreendido 

pela aprovação deste tema, visto a dedicação à causa pública mencionada, ter sido 

um serviço dedicado a um governo fascista.  

3. Apreciação e votação da moção "Fim dos Voos Noturnos", apresentada pelo  PCP.  

Pediu a palavra deputado Filipe  Hasse  Ferreira do PS. Solicita que as moções sejam 

explicadas uma vez que a Assembleia está a ser assistida por fregueses que não têm 

conhecimento do que está a ser debatido.  

O deputado João Pires do  PCP  explica que esta moção defende que as pessoas 

tenham direito ao seu descanso ao fim de um dia de trabalho. 

Filipe  Hasse  do PS esclareceu à assistência que a moção apresentada é no sentido de 

ser suspensa ou revogada a medida que autorizou temporariamente os voos 

noturnos em Lisboa. 

A moção foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade 

Foi solicitado o esclarecimento da moção "Estação do Metro". O deputado da 

Iniciativa Liberal deu indicação de que esta moção prendesse com a solicitação de 

esclarecimento por quem direito das alternativas já apresentadas para a Estação do 
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Metro que não o Jardim da Parada.  

4. Apreciação e votação da Moção "Caixa Geral de Depósitos" apresentada pelo  PCP.  

O deputado João Pires explica que esta moção prendesse com o fato de ao existirem 

os meios digitais deixa de haver a proximidade com as pessoas. Assim não acha 

correta a perspetiva política de liquidar a banca pública.  

A Presidente de Assembleia complementa a explicação dando indicação de que esta 

moção pretende manifestar o repúdio pelo fecho das agências, na Av. António 

Augusto Aguiar, Av. Afonso Costa, Praça de Londres, Av. Duque de Loulé, Príncipe 

Real, Alto de Santo Amaro, Francisco Manuel de Melo, do Rego e da Quinta dos 

Inglesinhos. Apesar de nenhum destes balcões ser na freguesia, foi decidido trazer a 

moção na mesma a votação.  

O deputado Filipe  Hasse  Ferreira do PS solicita a palavra dando conhecimento que 

não se tratando de balcões da Freguesia que não compete à Assembleia se 

pronunciar e como tal, irá votar contra.  

Pediu a palavra a deputada Mafalda Cambeta do PSD. Deu conhecimento que as 

propostas apresentadas já tinham sido votadas em Assembleia Municipal e que todos 

os partidos já se pronunciaram sobre as mesmas, não trazendo, estas mesmas 

moções nada de novo.  

João Pires, deputado do  PCP  dá a entender que de fato os balcões não são da 

freguesia, mas que ainda há agências da Caixa Geral de Depósitos em Campo de 

Ourique e que continuando com a linha qualquer dia também deixa de haver.  

A moção foi colocada à votação cujo resultado foi não aprovada com 5 votos 

contra (4 do PS e 1  IL),  6 abstenções (PSD, CDS e 1 PS) e 2 votos a favor (BE e  PCP).  

5. Apreciação e votação da Recomendação "Arco do Carvalhão", apesentada pelo  PCP.  

O deputado João Pires esclarece que esta questão é apresentada pelos moradores. 

Diz que aquela zona está abandonada e que há arruamentos e as pessoas manifestam 

insatisfação.  

Deputada Mafalda Cambeta do PSD, comenta que todos concordam que deve haver 

melhorias nesta rua, no entanto há que definir o que é competência da Junta e o que 
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é competência da Câmara. Esclarece que a moção da Rua do Arco do Carvalhão é 

sobre a solicitação de piso novo e melhores condições, uma vez que o pavimento 

está deteriorado. Propõe alteração da proposta escrita, uma vez que é solicitado à 

Junta de Freguesia o novo pavimento, sendo esta competência da Câmara. Assim, 

propõe que a Junta de Freguesia solicite à Câmara a requalificação da Rua do Arco do 

Carvalhão. 

Filipe  Hasse  Ferreira, deputado do PS subscreve o pedido de alteração à proposta feito 

pela deputada Mafalda Cambeta, do PSD.  

João Pires, deputado do  PCP  aceita a alteração à proposta.  

O Presidente do Executivo Pedro Costa, solicita a palavra para dar alguns 

esclarecimentos sobre esta matéria. 

Dá indicação de que para além do problema da pavimentação, existem outros dois 

problemas básicos que têm de ser resolvidos, nomeadamente o estacionamento 

generalizado em cima dos passeios, tornando difícil a circulação pedonal e a circulação 

de veículos pesados (veículos de remoção e carreira 64). Esclarece que existe um 

projeto revisto para a requalificação da Rua do Arco do Carvalhão e que assim que 

haja condições será executado.  

A moção foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade.  

6 Apreciação e votação da Resolução "Metro sim, mas no Jardim da Parada não" 

apresentada pelo BE.  

A Presidente da Mesa de Assembleia, esclarece que a proposta foi entregue fora de 

prazo, mas que foi aceite para ser colocada a votação por se tratar do assunto da 

estação do metro, um assunto que está em debate na freguesia.  

Mafalda Cambeta, deputada do PSD solicita a palavra. Dá indicação de que já é a 

segunda vez que o BE apresenta moções fora de prazo. Questiona se realmente é o 

BE que apresenta as moções fora de prazo ou se são os serviços que enviam fora de 

prazo. Caso se verifique que é o BE que entrega fora de prazo a moção, a mesa não 

pode aceitar a mesma, no entanto por ser o tema que é o PSD vota a favor de voto 

desta moção.  
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Filipe  Hasse  Ferreira, deputado do PSD, solicita a palavra para dar a conhecer que 

subscreve as palavras da deputada Mafalda Cambeta.  

Manuel Afonso, deputado do BE faz um breve esclarecimento sobre a moção 

apresentada.  

Filipe  Hasse  Ferreira, deputado do PS propõe votar a moção do BE por pontos. 

Esta proposta não é aceite pela Assembleia e a mesma é votada num todo.  

A moção foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada com 3 votos contra (PS), 

6 abstenções (2 PS, 3 CDS, e 1  IL)  e 4 votos a favor (2 PSD, 1  PCP  e 1 BE)  

7. Apreciação e votação da proposta de celebração de Contrato de Delegação de 

Competências, aprovado por deliberação da Assembleia Municipal na sequência da 

Proposta nº 285/CM/2022, celebrado entre o Município de Lisboa e a Junta de 

Freguesia de Campo de Ourique, no âmbito da manutenção de alguns espaços verdes 

e áreas expectantes.  

Usou da palavra o Presidente do Executivo, Pedro Costa, para dar os esclarecimentos 

necessários, dando nota que o contrato de delegação de competências aumenta o 

número de terrenos expectantes que passam para o cuidado da Junta de Freguesia. 

A proposta foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade.  

8. Apreciação e Votação da Proposta de Celebração de um Contrato de Delegação de 

Competências entre o Município de Lisboa e a Junta de Freguesia de Campo de 

Ourique para a definição dos termos e das condições da delegação de competências, 

entre o Município e a Freguesia, para a implementação das Atividades de 

Enriquecimento Curricular para os anos letivos 2022/2023 e 2023/2024.  

Usou da palavra o Presidente do Executivo, Pedro Costa, para dar os esclarecimentos 

necessários. 

Mafalda Cambeta, deputada do PSD solicita que seja enviado para a Assembleia o  

CDC,  a verba para as atividades de enriquecimento curricular. Sabendo qual o 

montante transferido pela Câmara, solicita que possa ser enviado o montante gasto 

pela Junta de Freguesia com esta verba.  
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Deixa ainda nota que esta proposta será uma retificação visto que os CAFs já deram 

início e os montantes já estão a ser cobrados aos pais.  

O Presidente do Executivo, Pedro Costa deixa a nota de que os relatórios existem e 

que serão disponibilizados.  

Mais refere que os contratos existentes ainda não estão assinados o que faz com que 

o momento em si seja de autorização e não de retificação.  

A proposta foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade.  

9. Apreciação e votação da proposta de celebração de Contrato de Delegação de 

Competências entre o Município de Lisboa e a Junta de Freguesia de Campo de 

Ourique para a definição dos termos e das condições da delegação de competências, 

entre o Município e a Freguesia, no âmbito das Atividades de Animação e de Apoio à 

Família e da Componente de Apoio à Família, para o Ano Letivo 2022/2023 e 

2023/2024.  

O Presidente do Executivo, Pedro Costa, esclarece que é a manutenção do Contrato 

que vem sendo mantido entre a Câmara e a Junta de Freguesia. Dá nota de que a 

Junta de Freguesia mantem a disponibilidade para apoiar a Câmara Municipal caso 

esta competência se torne uma competência própria, tal como entende que deve 

ser revisto o valor desta atividade que há muitos anos não é revisto.  

A proposta foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade. 

10. Apreciação e votação da proposta de celebração de Contrato de Delegação de 

Competências, aprovado por deliberação da Assembleia Municipal na sequência da 

proposta nº 437/CM/2022, celebrado entre o Município de Lisboa e a Junta de 

Freguesia de Campo de Ourique, no âmbito do Fundo de Emergência Social e de 

Recuperação de Lisboa, na vertente dos Agregados Familiares — Resposta de Apoio 

Alimentar excecional e de transição.  

O Presidente do Executivo, Pedro Costa, dá nota de que o Fundo de Emergência Social 

na vertente de apoio à alimentação é uma adaptação da resposta alimentar que a 

Câmara Municipal decidiu manter com o novo executivo, reconhecendo as 

dificuldades que surgiram e foram identificadas durante o período da pandemia. Os 
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confinamentos reforçaram a necessidade de dar resposta a muitas fragilidades que 

existiam em Lisboa, tendo a Câmara se sentido obrigada a responder a essas mesmas 

fragilidades. A Câmara reconheceu a importância de manter o apoio alimentar.  

Esta proposta permite reforçar num valor muitíssimo considerável o fundo social de 

freguesia, visto a resposta alimentar que era dada através desse fundo pode passar 

para o FES, vertente alimentação e destacar os valores apresentados, demonstram o 

resultado do esforço assumido desde o início de aumentar a execução do Fundo de 

Emergência Social, o que permitiu dar, em todas as vertentes, uma melhor resposta 

aos vizinhos, como permite manter esta resposta ativa desde já.  

Interveio a deputada Mafalda Cambeta do PSD que colocou algumas questões: - 

Atualmente quantas pessoas estavam a usufruir do programa da Câmara, quantas 

estavam sinalizadas para ter este apoio? — De que forma, com este  CDC  as pessoas 

podem pedir o apoio à Junta de Freguesia, uma vez que este  CDC  tem uma liberdade 

muito grande para as Juntas de Freguesia definirem em que termos vão dar este 

apoio às pessoas e define também um valor diário por refeição, por isto qual o valor 

que será dado por refeição a cada pessoa e em que sistema será dado este apoio? 

Passando a palavra ao Presidente do Executivo, Pedro Costa, comenta que o número 

dos que beneficiam deste apoio terá de ser enviado posteriormente, por escrito, à 

Assembleia, uma vez que não tem de cor números para dar.  

Relativamente à maneira como o valor será atribuído, será feito através de um 

processo de atendimento social onde serão ponderados todos os apoios. Deverá ser 

agendado um atendimento na Junta de Freguesia onde os utentes serão 

reencaminhados para as várias respostas, desde o atendimento jurídico ao Fundo de 

Emergência Alimentar.  

Destacou que a intenção não é manter a resposta alimentar em alimentação 

cozinhada, primeiro porque o trabalho de fiscalização da qualidade alimentar trouxe 

alguns dissabores, pelo que teve de ser mudado várias vezes os parceiros, mas mais 

que isso, podendo dar às famílias o apoio no modo que lhes permita escolher o que 

querem fazer com o apoio, dando a liberdade alimentar às famílias. Neste sentido 
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existem a decorrer negociações com superfícies comerciais, tentando converter o 

apoio num cartão de alimentação. O valor será definido pelo número de utentes que 

existem. Ficando este número por responder por escrito.  

A proposta foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade. 

11. Apreciação da Informação Escrita do Presidente à Assembleia de Freguesia 

referente ao período de 01 de Junho de 2022 a 31 de Agosto de 2022  

O presidente do executivo, Pedro Costa prestou os devidos esclarecimentos, 

nomeadamente da alteração sofrida nos serviços administrativos da Junta de 

Freguesia, como o encerramento do balcão existente na delegação da Junta, na Rua 

Saraiva de Carvalho, permitindo a concentração e melhoramento dos serviços na 

Sede da Junta de Freguesia. Permite também melhorar a qualidade da Universidade 

Sénior que se concentrará, aproveitando o surgimento da carreira de bairro e a 

gratuitidade dos passes sociais, na delegação da Rua Saraiva de Carvalho.  

A reestruturação dos serviços permite a negociação que reforçará uma série de 

serviços públicos na freguesia através da alienação da delegação da rua Saraiva de 

Carvalho. 

A alienação da Saraiva de Carvalho permite, não só a construção de uma nova sede 

da Junta de Freguesia nos terrenos onde foram demolidos os edifícios devolutos da 

Rua de Campo de Ourique, juntamente com a construção do Centro Cultural que 

permitirá melhorar o espaço dedicado à atividade cultural, libertando o auditório 

para espaço de leitura. Permitirá também resolver o problema dos Bombeiros 

Voluntários de Campo de Ourique que se prende com o financiamento da construção 

do novo quartel. Mais ainda a reconversão da sede da Junta em habitação pública 

como estava previsto.  

Deu indicação da degradação dos serviços de Higiene Urbana e do estado da Higiene 

Urbana, tendo o executivo já avançado com as delegações de competências, 

aumentando o investimento para recuperar. Nomeadamente a expansão dos 

balneários do posto de limpeza que permitirá expandir o quadro de pessoal. Foi 

aberto o maior concurso para a contratação de nove novos cantoneiros de limpeza e 
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concurso de contratação de veículos que permitirão, não só dar cumprimento a uma 

das propostas do orçamento participativo e a criação de um piquete de lavagens, mas 

também eletrificar a recolha de papeleiras e reduzir o número de viagens que tem de 

ser feito por um veículo pesado, sendo feito o trabalho por um veículo mais ligeiro. _ 

Foi ainda dada a nota sobre os fóruns 20-30, com o objetivo de construir uma visão 

global para o que deve ser o bairro de Campo de Ourique no final da próxima década 

e o programa piloto dos passeadores de cães para quem tem dificuldades de 

mobilidade. 

O Presidente do Executivo falou ainda sobre o trabalho conjunto com a Câmara 

Municipal, dando a indicação de que foi informado pela Vereadora Filipa Roseta, da 

intenção de cancelar a obra do Pavilhão de Campo de Ourique.  

Para terminar deu nota de que foi proposto ao Presidente da Câmara, na sequência 

de uma proposta da Junta de que se avançasse com a obra de requalificação da Rua 

Ferreira Borges, utilizando o projeto que foi elaborado pela Junta de Freguesia no 

final do mandato passado, que concorresse com este projeto ao Plano de 

Recuperação e Resiliência, nomeadamente às medidas de apoio às acessibilidades 

para todos, e apesar de ter sido entendimento Municipal que não deveria candidatar 

este projeto ao PRR, há a intenção do Presidente Carlos Moedas de avançar com as 

obras da Rua Ferreira Borges, existindo neste momento negociações com os Serviços 

Municipais para se chegar a um projeto final para que a obra avance respeitando a 

discussão pública. E, mesmo com as maiores dificuldades, o processo avançou e há 

intenção clara da Câmara Municipal de avançar com esta reabilitação, no entanto 

poderá não estar concluída neste mandato, o que não quer dizer que não deva 

avançar assim que possível.  

Mafalda Cambeta, deputada do PSD solicitou esclarecimento sobre o Pavilhão na 

Quinta do Loureiro. Questiona qual foi o motivo pelo qual a Câmara suspendeu esta 

obra. 
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O Presidente do Executivo, Pedro Costa deu indicação de que a Câmara cancelou a 

obra naquele local, decisão que discorda, por achar fundamental que o Pavilhão seja 

no local previsto, visto que é ali que o mesmo faz falta.  

A decisão da senhora Vereadora prendesse com uma obra prevista no Plano Nacional 

de Investimento das infraestruturas de Portugal, que prevê que aquela zona seja zona 

de proteção da ferrovia, da ligação da linha de Cascais à linha de Cintura.  

12. Apreciação e Votação do projeto de Ata 3 da Reunião de Assembleia de Freguesia 

de 27 de Abril de 2022. 

João Lagoas, deputado do PSD, propõe que sempre que um freguês solicite a Ata, a 

mesma deve ser disponibilizada. E seria importante colocar um paragrafo a 

mencionar que a reunião tem um registo/suporte que pode ser consultado e ouvido 

por quem o entender, tendo o freguês a possibilidade de solicitar junto dos serviços 

este mesmo registo.  

A ata foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade.  

13. Apreciação e Votação do projeto da Ata 4 da Reunião de Assembleia de Freguesia 

de 28 de Junho de 2022. 

João Lagoas deputado do PSD, solicita que os anexos mencionados sejam enviados 

junto com a ata.  

Comenta que a publicação das atas não está a ser feita, é publicado sim o Edital mas 

as atas não estão a ser divulgadas através do  site  e seria importante para que os 

fregueses pudessem aceder ao que se vai passando.  

A Presidente da Mesa de Assembleia reforça o compromisso de completar o mais 

possível as atas e sobretudo de aceitar a sugestão de deixar a indicação de que as 

gravações poderão ser consultadas, já na próxima ata.  

Mais comenta que solicitará aos serviços para fazerem o envio dos anexos 

mencionados. 

Filipe  Hasse  Ferreira, deputado do PS comenta que recorrentemente os anexos não 

são enviados e solicita também que sempre que haja anexos que os mesmos sejam 

remetidos. 
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A ata foi colocada à votação cujo resultado foi aprovada por unanimidade.  

Nos termos e para os efeitos do n93 do artigo 579  da Lei n9  75/2013, de 12 de setembro, 

foi lavrada a presente ata em minuta, que depois de lida em voz alta e de aprovada, será 

assinada por mim, Alfie Maria Ferreira Alfaiate Pereira, que a redigi enquanto primeiro 

secretário e pela presidente da mesa da mesa da Assembleia de Freguesia, Ana Luisa 

Cardoso Marques Teixeira Loureiro.  

A Presidente da Assembleia de Freguesia: 

(Ana Luisa Cardoso Marques Teixeira Loureiro) ,  

A-- 

O Primeiro Secretário da Assembleia de Freguesia: 

(Alfie Maria Ferreira Alfaiate Pereira)  
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